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a. Tragwerke mit mehren starren Scheiben

n = Anzahl der Scheiben
3 = Anzahl der Gleichgewichtsbedingungen je Schelbe

3n = Anz. der Gleichgewichtsbedingungen insgesamt
Unbekannte der Berechnung:

%ur:)zilézajhegtswéﬁe v } v + t = Gesamtanzahl der Unbekannten

v+t=3n statisch bestimmtes Tragwerk
( Die Gleichgewichtsbedingungen allein

gendigen zur Berechnungvonv und t)
v+t<3n beweglich, kein Tragwerk

v+t >3n statisch unbestimmtes Tragwerk
( Die Gleichgewichtsbedingungen allein
gentigen nicht zur Berechnungvonvund t)

v+t=3n+1 1-fach statisch unbestimmtes System
v+t=3n+u u-fach statisch unbestimmtes System
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statisch bestimmt

v=2 v+t=3n+u
t=5 } 2+5=3:2+1
n=2 1-fach statisch unbestimmt
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4 V+t=3n

4 } 8<3:3

3 beweglich,
kein Tragwerk

statisch
bestimmt
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b. Anzahl der unbekannten Verbindungskréfte beim
AnschiuBl mehrer Stdbe am Gelenkknoten

Stab 1 Stab 2 n = Anzahl der Stébe, die am
Knoten angeschlossen sind

Stab3 V= Anzahl der gesuchten unbekannten

Verbindungskrafte insgesamt
ol Stab 4

Y=2n+ 2% ¢ 8iN-1)
Anzahl der Gleichgewichtsbedingungen

an einem Gelenkknoten: V=0, TH=0

| Anzahl der unbekannten Verbindungskrafte
~ beim AnschluB eines Stabes an den Knoten

neg
Vv=E({2-1)=2

Beispiele
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4.2 Fachwerke

Alle Stéabe sind gelenkig an den Knoten angeschlossen.
In jedem Stab gibt es nur eine Stabkraft.

Am Knoten 2 Gleichgewichtsbedingungen : ZK, =0, 2K, =0.

Unbekannte GroBen: Stiitzkrafte t
Stabkrafte s = Anzahl der Stdbe

Anzahl der Knoten : k
Anzahl der insgesamt zur Verfligung stehenden
Gleichgewichtsbedingungen : 2k

Abzdhliormel

t+s=2k statisch bestimmt
t+s=2k+u u-fach statisch unbestimmt

t+s >2k statisch unbestimmt
t+s <2k beweglich, kein Tragwerk
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( Auflagergelenke mitzahlen )

k=8
8=13
t=3

t+s=2k
3+13=2:8
statisch bestimmt

t+s=2k +uU
4+5=2+4+1
1-fach statisch unbestimmt
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5 Stiitzkrdfte am Balken
F
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tltzkrafte frei gewahit
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Frelmachun?sprozess
( nur vorstellen, spater nicht zeichnen )

1
Cax a ‘ Fy

e

Caz t Chz

STABTRAGWERKE



az | @%z
3 Gleichgewichtsbedingungen zur Verfiigung:
2K,=0, ZK,=0,ZM, =0
( k = beliebiger Punkt, glinstig: Auflager )

ZKX=0, CaX+F2=0’ Cax=-F2

| ZMb=@, CaZ*C'F-l*Cz:O, CaZ=F1*C2/C

My=0, Cp,(-Fy:04=0, Cp=Fq- 4/
Kontrolle: K, =0 (spéater unbedingt ausfiihren )
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KN

$¢,,=10
|
i

Emg am

ZK,=0--> C,y -100=0--> C,, =100

4
ZMpy=0-> C,;+10-50-8+5-25+100+0,5=0-> C,, = 10

=M, =0->Cpy 1045085 (2,5 +5)-100 10,5 = 0 -5 Cp, = 130

Kontrolie ( unbedingt ausfiihren ):
fZK,=0->10+130-8*5-100=0--> 0=0
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TK,=0--> Co =6:3:05=0-> Cp =9

Losung sofort in die Aufgabenstellung eintragen |
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)

Mg=0-->Cp, 4+6:3:05:1,00-15:3=0-> Cp, =9

> 79
EMpy= 0> Cy 4= Coy-3=15-146:3-0,5-2,00=0

Caz =24/4=6
Kontrolle: TE K,=0--> 9+6=15=0 (unbedingt machen!)
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-
sz:O —> Caz*10'10*4=0, Caz=4

Lasung sofort in die Aufgabenstellung eintragen !

¥ |
ZMa=0 —> Cbz10'106=0, Cbz=6
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am Gleitlager: tan60°=C_,/C,,
Cax -~ Caz /tan 60°=4/1,732 = 2,31 kN
p

+ 42 = 4,62

C" =J Cazx + Cazz :42,31

STABTRAGWERKE



